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【基础护理学】根据应激与适应学说，属于第三线防卫的是

A.避免与应激原接触

B.利用支持力量

C.求助于专业医护人员

D.正确对待情感

E.成功地适应

【答案及解析】本题选C

第一线防卫：心、身防卫，包括生理防卫和心理防卫。

第二线防卫：自力救助，①识别压力的来源后自我评估，正确对待问题，并早期处理；②正确对待焦虑，，沮丧，生气等情感，自我评估承认事实；③利用现有的支持力量如亲属，朋友等重要的社会关系网等；④通过锻炼，个人放松，改变饮食习惯等减少压力的生理影响。

第三线防卫：专业辅助，指求助于专业医护人员，提供对病症的各种治疗。

【内科护理学】某人误服有机磷农药约100ml，不久出现昏迷，双瞳孔缩小，呼吸困难，满肺湿啰音，原因是

A.动眼神经兴奋

B.迷走神经持久兴奋

C.急性气管炎

D.急性胃炎

E.急性肺炎

【答案及解析】本题选B

本题实际考查了有机磷中毒的发病机制，有机磷农药进入体内后迅速与体内的胆碱酯酶结合，形成磷酰化胆碱酯酶，使胆碱酯酶失去催化乙酰胆碱水解为胆碱和乙酰的能力，造成乙酰胆碱在体内大量积聚，使以乙酰胆碱为介质的胆碱能神经发生功能紊乱而出现一系列症状。双瞳孔缩小，呼吸困难，满肺湿啰音是毒蕈碱样症状的表现，为乙酰胆碱兴奋M受体致平滑肌兴奋的结果创。

【外科护理学】男性，38岁。腹部外伤后，全腹疼痛及压痛，疑膀胱破裂，最可靠的检查方法是

A.尿常规

B.导尿

C.膀胱注水试验

D.腹腔穿刺

E.腹腔冲洗

【答案及解析】本题选D

导尿试验膀胱破裂时导尿管可顺利插入膀胱（尿道损伤常不易插入）仅流出少量血尿或无尿流出。

膀胱注水实验在无其他诊断条件下可以应用，但必须严格注意无菌操作。经导尿管注入灭菌生理盐水200ml片刻后吸出液体外漏时吸出量会减少没来腹腔液体回流时吸出量会增多若液体进出量差异很大提示膀胱破裂。

腹腔穿刺抽液检查：患者有腹膜（水）炎体征或经上述膀胱造影疑有腹膜内型膀胱破裂者可行腹腔穿刺，如患者腹胀较显，穿刺应慎重，以免伤及肠管。穿刺取到液体时，可作常规检查，也可测定尿素氮含量（可与血、尿中尿素氮相比较，以判定是否尿液流入腹腔）。膀胱注水实验是在无其他诊断条件下可以应用，现在我们有腹腔穿刺抽液的选项，故不选答案C。

所以本题答案选择D.

【妇产科护理学】女方生殖器官不孕病因的检查中，下列最有诊断价值的项目是

A.超声检查

B.内分泌检查

C.子宫输卵管碘油造影

D.宫腔镜腹腔镜联合检查

E.腹腔镜检查

【答案及解析】本题选C

宫腔镜检查适用于幼女或未婚妇女的阴道疾病检查：应用于原因不明的阴道流血、月经不调、阴道流液、腹痛、计划生育、不育症等检查以除外有无炎症肿瘤、异物、畸形、粘连、血管瘤或异常妊娠的存在3.在直视下可行局部活检、宫颈息肉切除、子宫内膜息肉切除、分解宫颈粘连、切除子宫纵隔、子宫内膜切除、去除、取出宫内节育器或其他异物。

子宫输卵管碘油造影适用范围，不孕症用以了解原发性或继发性不孕症的原因，它不仅能了解子宫及输卵管有无先天性畸形或病理情况存在，还能了解输卵管是否通畅，从而找到不孕原因。有些病例经子宫输卵管碘油造影后，可促使不通畅的输卵管变得通畅而受孕。

所以本题答案选择C.

【儿科护理学】某小儿，体重9.6kg，身长75cm，头围46cm，其年龄应是

A.8个月

B.10个月

C.12个月

D.14个月

E.16个月

【答案及解析】本题选C

出生体重平均3kg，生后第1周内生理性体重下降（3～9%，不应超过10%，如超过需要查找原因，是否有疾病或护理不佳等）。3个月平均为6kg（2倍），1岁体重平均为10kg左右（3倍），2岁平均12kg（4倍），2岁到青春前期每年增长2kg.

出生时平均头围34cm，前半年增长8-10cm，后半年增长期2-4cm.6个月时44cm，1岁时头围46cm（同胸围），2岁为48cm，5岁时50cm，15岁接近成人54-58cm.

身高：出生时平均为50cm，1岁时身高平均为75cm，第2年平均增长10cm.两岁以后身高每年增长5～7cm。

所以根据上述线索，可以得出小儿实际年龄应该是1岁。
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