山东省卫生和计划生育委员会

山东省中医药管理局
鲁卫中业务字〔2014〕27号


山东省卫生和计划生育委员会 山东省中医药管理局

关于进一步做好全省传统医学师承和确有专长

人员考核工作的通知

各市卫生计生委（卫生局）、中医（药）管理局：

为切实做好全省传统医学师承和确有专长人员考核工作，根据国家中医药管理局《关于进一步贯彻落实〈传统医学师承和确有专长人员医师资格考核考试办法〉的通知》（国中医药医政发〔2013〕28号）及原山东省卫生厅、山东省中医药管理局《关于印发〈山东省传统医学出师考核和确有专长考核实施办法〉的通知》（鲁卫中业务发〔2010〕2号，以下简称《实施办法》）有关要求，现就有关事宜通知如下：

一、切实做好传统医学师承人员出师考核工作

（一）省卫生计生委负责统一组织全省考核工作，原则上每年考核一次，根据当年度申请考核人数确定。师承人员及指导老师需满足的条件、跟师学习的内容及形式、出师考核范围及申请程序等执行《实施办法》有关要求。

（二）各市卫生计生委、中医药管理局负责在本辖区组织开展传统医学师承工作，对师承人员跟师学习进行日常监管，于每年8月31日前汇总本市本年度学习期满人员情况，填写《传统医学师承人员情况汇总表》（见附件）并加盖单位公章，报省卫生计生委中医药业务处。按照省卫生计生委组织开展师承人员考核工作要求，组织做好本辖区师承学习期满人员报名审核工件。

（三）师承人员与指导老师签订的师承关系合同经县级以上公证机关公证后，须由核准其指导老师执业的卫生计生行政部门出具认可证明。由县级卫生计生行政部门出具的，需在出具认可证明后15日内，将师承合同及认可证明一并报市级卫生计生委中医药管理部门备案。

（四）经出师考核合格人员，由省卫生计生委、省中医药管理局发放出师证书，在省内医疗机构实习满一年后，凭此证书可报名参加国家助理医师资格考试。

二、进一步做好传统医学确有专长人员考核工作

（一）各市负责组织本辖区传统医学确有专长人员考核工作，原则上每年进行一次。考试报名审核、考核范围及考核形式按照《实施办法》及国家中医药管理局通知要求执行。

（二）各市考核应于每年12月31日前组织完成，考核完成后，以正式文件形式公布合格人员名单及专长，并发放国家中医药管理局统一制式的确有专长证书，同时在文件印发后15日内报省卫生计生委备案。未备案的，不作为医师资格考试报名审核的依据。

（三）《传统医学医术确有专长证书》由各市卫生计生中医药管理部门按照国家中医药管理局统一式样印制并发放，考核合格人员在省内医疗机构实习满一年后，凭此证书可报名参加国家助理医师资格考试。

三、工作要求

（一）充分提高认识。实施好传统医学师承和确有专长人员考核工作，对于缓解基层中医药人员不足、做好中医药技术传承、规范基层医疗秩序、满足群众中医药服务需求具有重要意义，各市一定要高度重视，本着对考生负责、对事业负责、对群众负责的态度做好做实这项工作。

（二）加大宣传力度。各市要在组织考核工作开始前3个月通过门户网站、传统媒体等多种形式做好宣传工作，对相关咨询耐心细致的做好政策解答，确保符合条件人员能及时获知信息、按时报名参加，为其取得合法执业资质提供有效途径。

（三）严肃考风考纪。严格规范考试组织、命题审题、考试进行等过程，坚决打击违纪违规行为。参照执行国家卫生计生委《医师资格考试违纪违规处理规定》（国家卫生和计划生育委员会令第4号），切实营造公平、公正的考试环境，维护考生和考试工作人员的合法权益。

（四）积极进行总结。要注重总结考核工作中好的经验做法，加强宣传推广，及时发现考核工作中出现的问题，深刻剖析，认真整改，确保此项工作规范有序进行。

附件：传统医学师承人员情况汇总表
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附件

传统医学师承人员情况汇总表
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注：1、跟师学习时间填写起止时间，20XX年XX月－20XX年XX月。

2、跟师学习情况为对其理论学习及临床实践情况、学习笔记及临床实践记录情况进行综合评价，可分为优秀、良好、一般、较差四档。

3、本表请于每年8月31日前报送省卫生计生委中医药业务处。
山东省卫生和计划生育委员会办公室        2014年10月30日印发

                                             校对人：潘  凯
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